

陈吉宁调研临港新片区并主持召开座谈会

更好发挥试验田和增长极作用

●持续围绕先进制造业再聚焦再发力,打造独具特色的创新创业高地,放大改革开放先行先试效应,营造国际一流营商环境,更好发挥临港新片区试验田和增长极作用,为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出更大贡献。

本报讯 昨天,市委书记陈吉宁用一整天时间在中国(上海)自由贸易试验区临港新片区调研并主持召开座谈会。陈吉宁指出,要深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,按照十二届市委七次全会部署,强化一以贯之的韧性、永葆敢闯敢试的激情、提升善作善成的能力,持续围绕先进制造业再聚焦再发力,打造独具特色的创新创业高地,放大改革开放先行先试效应,营造国际一流营商环境,更好发挥临港新片区试验田和增长极作用,为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出更大贡献。

市委副书记、市长龚正出席座谈会并讲话。

过去一年来,临港新片区牢记习近平总书记殷殷嘱托,按照市委部署要求,迎难而上、创新作为,制度创新持续深化,招商引资不断加力,特殊经济功能进一步彰显,各方面工作取得新进展新成效。

陈吉宁来到上海思格源智能科技有限公司,察看智能云平台、储能电池包生产线,听取企业聚焦新能源光伏发电、智慧储能、高效充电领域打造安全高效

产品与解决方案相关情况介绍,了解技术路线、生产制造及国际市场拓展进展,就应用场景落地、构建产业生态等与企业负责人作了交流。

上海国际再保险登记交易中心是首个落地临港新片区的国家级金融基础设施,陈吉宁实地听取中心建设运营情况介绍,与入驻机构代表互动交流,了解业务开展和产品开发情况,就强化法治保障、支持业务创新、完善监管体系等听取意见建议。在滴水湖人工智能创新港,陈吉宁走进科创社区服务中心,了解服务初创企业的运行模式和创新做法,关切询问入驻的创新创业团队有哪些困难需要帮助解决、哪些政策服务需要持续加力。陈吉宁说,临港新片区要以更广泛的胸襟、更有力度的政策、更加便利的服务集聚创新创业英才。立足产业定位,发挥区位优势,契合年轻人的创业方向,提供全周期全方位支持,吸引更多创新创业者汇聚临港,扎根这座“年轻的城、年轻人的城”,心无旁骛干事创业,创造梦想、创造未来。

座谈会上,临港新片区党工委、管委会和临港集团作了工作汇报。相关部门联系工作实际

谈了想法建议。

陈吉宁指出,建设临港新片区,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大改革开放战略。要对照“五个重要”要求,保持战略定力,坚定发展信心,积极作为、主动作为,争当敢打敢拼敢争先的“小老虎”,以过硬本领和务实行动抓改革、抓机遇、抓服务、抓产业,咬定目标、务求必成。要提升工作的系统性协调性,弹好钢琴、把握节奏,实现整体推进。

陈吉宁指出,要始终把制造业发展摆在突出位置。产业要再细化,园区要更专业化,围绕主导产业细分赛道,加强招商协同,优化产业布局,不断提升园区服务能力和水平,打造资本与技术密集、产值附加值高的先进制造基地。要将产业生态成熟度纳入园区考核体系,推动空间形态进一步优化整合。要引导企业加强产业链创新链协同,立足长远做好强化研发功能这篇大文章,提升临港制造业整体竞争力引领力,更好集聚上下游企业。要优化临港高校专业设置,增加服务国家战略、匹配临港产业的人才供给。要帮助导入中试基地、共性技术平台、创新联合体等转化孵化机构,促进科技

创新和产业创新融合发展。发挥龙头企业对产业协同的牵引带动作用,丰富在地产业生态,提高招商引资效率和企业供应链管理能力。

陈吉宁指出,要明晰创新业态、集聚创新资源、完善配套政策,大力吸引年轻人在临港创新创业。找准重点支持的领域,聚合市场、资本、技术、人才等要素,进一步提升创新密度和强度。针对创新创业痛点,加强政策服务的跟踪评估和迭代优化,让创业者真正感到便利。要更好发挥改革开放试验田作用,持续抓好改革任务的扩围放量,在风险可控前提下推动扩大试点领域、适用范围和覆盖区域,让更多企业受益。聚焦离岸金融、数据跨境流动等重点领域开展更大程度的先行先试,研究提出配套措施、监管规则和管理机制,做到整体设计、多点突破、项目任务化落地。要对标最高标准、最好水平,着眼更好满足企业发展需要,坚持问题导向,补齐短板弱项,不断提高营商环境质量,真正把营商环境打造成为新片区的重要软实力和核心竞争力。强化招商服务一体化,建立企业全生命周期电子档案,实现政策精准推送与诉求实时响

应。持续扩大惠企政策“免申即享”覆盖面。市级职能部门要强化责任担当,推动更多契合临港发展的科创资源、产业项目、重大工程、创新政策落地见效,共同努力把临港新片区建设好发展好。

龚正指出,要锚定党中央对新片区的战略定位,按照市委部署要求,加快建设特殊经济功能区和独立综合性节点滨海城市,全力打造经济强劲活跃增长极,奋力走在全国改革开放最前列。要提升产业能级,紧扣智能汽车、高端装备、集成电路、民用航空和数字经济“4+1”主导产业,不断提升高端化、智能化、绿色化、融合化水平,加快打造世界级产业集群。要强化科技创新,加快建设科技创新重要策源地,不断提升科技成果转化水平,促进科技创新和产业创新深度融合。要深化制度型开放,在探索发展离岸金融、推动数据跨境流动等重点领域形成一批标志性、引领性的成果。要加强与市“十五五”规划编制对接,抓紧谋划重大战略、重大项目,为全市改革发展大局作出更大贡献。

市领导吴伟、陈金山、华源参加相关活动。

市政府常务会议部署:推动经济运行持续向好 促进上海化妆品产业高质量发展

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,要求按照市委部署,以更强担当推动经济运行持续向好,为实现全年目标打下扎实基础;促进上海化妆品产业高质量发展,让更多“上海制造”化妆品走向世界、享誉全球;筹备好第37次市长国际企业家咨询会议。

会议指出,今年1至8月,上海经济运行总体平稳、保持韧性。要增强紧迫感、锤炼攻坚力,以更有力的举措和更务实的作风,全力补缺口、拓增量,争取实现更高增长目标。要提升服务业和制造业支撑力,一手狠抓

服务业多做贡献,一手狠抓工业与全市GDP保持同步,推动重点工业企业释放产能产值。要提升重点区域和重点企业贡献度,各区要跨前一步、主动发力,着力提升平台型、总部型重点企业在沪贡献度,推动企业将更多总部功能、优质资源、业务板块放在上海。要提升各类政策针对性和有效性,衔接落实宏观政策工具,动态优化相关政策,推动政策直达微观主体。国庆中秋长假将至,要精心办好上海旅游节、上海国际电影节、上海网球大师赛等重大节赛活动,强化文旅商体展联动,更好放大对经济

增长的带动效应。同时,时刻紧绷安全这根弦不放松,坚决守住城市安全底线。

会议原则同意《关于进一步促进化妆品产业高质量发展的若干措施》并指出,化妆品等时尚消费品产业是上海着力发展的六大重点产业之一。要推动企业抢抓市场机遇,努力拓品种、提品质、创品牌。坚持科技赋能,加强技术创新和新赛道布局,深入挖掘传统文化和海派文化精髓,打造兼具文化内涵与科技魅力的“国货潮品”。坚持数智驱动,实现研、产、销全链智慧升级和绿色低碳、可持续发展。

要推动监管提效,深化制度创新,着力营造优服务、强监管、促发展的产业新生态,充分激发市场主体活力,释放产业创新潜能。

第37次上海市市长国际企业家咨询会议将于10月12日在沪举行,主题为“开放、创新、包容——迈向2030的上海发展战略”。会议指出,咨询会议是上海对外开放的一张闪亮名片,也是全球外企观察上海的一个重要窗口,要精心组织,通过咨询会议进一步汇聚世界智慧,展示上海开放形象,提振外商投资信心,扩大科技开放合作。

会议还研究了其他事项。

■高质量完成“十四五”规划

“十四五”时期我国科技创新能力稳步提升

科技部部长阴和俊18日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上介绍,“十四五”时期,我国科技创新能力稳步提升,科技强国根基不断夯实。

从量子科技、生命科学、物质科学等领域取得一批重大原

创成果,到“天宫”空间站转入常态化运营、“嫦娥六号”实现月背采样返回,再到5G通信实现大规模应用、新能源汽车产销量稳居世界首位……五年来,我国科技发展取得亮眼成绩。

数据显示,2024年全社会研发投入超3.6万亿元,较2020年

增长48%;研发投入强度达到2.68%,超过欧盟国家平均水平;研发人员总量世界第一。

与此同时,我国基础研究水平进一步提升,国家战略科技力量不断壮大,区域科技创新呈现良好态势,国家综合创新能力排名由2020年的第14位提升至

2024年的第10位。

五年来,我国科技创新和产业创新加速融合。规上高技术制造业增加值较“十三五”末增长42%;“三新”经济增加值占GDP比重达18%。企业研发投入占比超77%;高新技术企业超50万家,较2020年增加83%。据新华社电

规范明确,育儿补贴由婴幼儿父母一方或其他监护人(含儿童福利机构)申领。申领人主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请,也可到婴幼儿户籍所在地乡镇政府(街道办事处)现场申请。申领人是儿童福利机构的,应到机构登记所在地乡镇政府(街道办事处)现场申请。申领人填写婴幼儿及申领人有关信息,提供婴幼儿的出生医学证明、居民户口簿等基础材料,并根据需要提供有助于判定申领人和婴幼儿之间抚养关系的法定有效材料。

据新华社电